

# LA UNION REPUBLICANA

Díario de avisos y noticias

EDICIÓN

La Correspondencia Administrativa  
debe dirigirse a la Oficina de  
Administrador de LA UNION REPUBLICANA  
CONQUISTADOR

PRECIOS DE ABONO  
**PAGO ADELANTADO**  
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 1.50 pesetas.

Ejemplar suelto, 5 céntimos.—Atrasado, 10 céntimos.

Falma de Mallorca, LUNES 10 Septiembre de 1900

## Muertos que viven

(DE COLABORACIÓN)

Se acabó la raza de los republicanos y de los socialistas. El telégrafo así lo cuenta y hay que dar crédito al telégrafo. En Gijón fueron contados y bien contados, y apenas alcanzaron reunirse un número de cuatro y un ciento. Puede dormir tranquila la monarquía. No habrá de venir el daño por parte de los partidos radicales. Los republicanos y socialistas se hallan muertos y sepultados e incapaces de resucitar cual Cristo en el tercer día.

Las excelencias del régimen restaurador nos explican a maravilla la desaparición de cuanto significa, deseos y aspiraciones progresivas.

Si otros cargos no pesaran sobre los restauradores no fuera escaso el cargo de dar muerte a la esperanza de redención de todo un pueblo. Fracasa la monarquía, sin saber a donde volver los ojos, envueltos en negruras y en negaciones, no tendríamos otra esperanza que la muerte ó la redención venida del exterior. Quien lleva muerta el alma es incapaz de levantarse del charco y sacudir la tiranía del mal y de la impotencia. ¡Triste triunfo! el de la monarquía si el partido republicano hubiera muerto! La muerte del partido republicano implicaría la muerte de la nacionalidad. Somos los republicanos representantes del porvenir y el porvenir, mas que el presente, muéve las inteligencias y los corazones a la lucha. Cerrad dentro de un círculo de hierro los deseos del espíritu humano y el hombre se convierte en una negación. Igual sucede a las colectividades. El mañana feliz proporcionará energías para estimar la vida y para combatir contra el mal.

La monarquía, así la absoluta como la constitucional, ha proporcionado los más dañosos frutos, los proporciona aún en la actualidad, en términos tales, que de seguir las cosas bajo el actual régimen de organización social es fácil llegar España a ser inferior a Turquía, inferior a Marruecos, inferior a los pueblos perdidos en el centro del África y del Asia.

Calebren los monárquicos con loca alegría la desaparición de cuanto significa y representa progreso social. No hay un mas allá para ellos; el presente es magnífico, el pasado es glorioso. ¡Desgraciado del pueblo que no sospira por algo mejor que el presente y el pasado! ¡Desgraciado del pueblo que vive sin idea y esperanza de mejora!

Afortunadamente para la nacionalidad el partido republicano existe. No lo ignoran los egoístas defensores del actual régimen. La situación anómala a que sujetan no pocas provincias responde a clamores razonables. No se teme a los comerciantes, no se teme a los regionalistas, al fin y al cabo ramas desprendidas de la monarquía, se teme al elemento popular, y el elemento popular salido de cauce no tardaría en proclamar la República.

F. LL.

## Lo de China

Un telegrama de Shanghai dice que la falta de noticias de Pekín produce en los chinos de Shanghai gran excitación y pésimo efecto. En el barrio indígena circulan miles de dibujos representando la captura y derrota de los europeos por los chinos.

Los cónsules europeos han presentado, a propósito de estos dibujos, una protesta solemne a las autoridades chinas.

S dice en Shanghai que han salido de Chantung, para el Norte, varios mensajeros a proteger a la Emperatriz.

Síbese que en Hien Kow han sido decapitados muchos reformistas.

Entre los chinos produce gran zozobra la actividad desplebada por los japoneses en Amoy.

Otro despacho del día 1.º añade que han llegado a Shanghai los primeros europeos que salieron de Pekín el día 27 de Agosto, y manifiestan que en el camino no han encontrado a los boxers ni a los soldados chinos.

Un despacho de Tien Tsin, fecha 29 de Agosto, da cuenta de la incesante llegada de tropas alemanas a esta localidad.

El ministro de los Estados Unidos en Pekín insiste en la conveniencia de que el virrey Li Hung Chang sea autorizado para marchar a Pekín, con el fin de conferenciar con los representantes de las potencias.

La mayor parte de los periódicos ingleses se oponen a que las proposiciones de Rusia sean aceptadas, diciendo que es difícil que Inglaterra consienta en retirar ahora sus tropas de Pekín, porque la retirada parecería una fuga, sería una confesión de debilidad e implicaría una falta de dignidad en la Gran Bretaña.

Añaden los periódicos, que la actitud de los Estados Unidos sólo se comprende en virtud de la elección presidencial, e insisten en que solamente se trata de un manejo electoral de Mac Kinley.

El «Daily Mail» puntualiza más aún la cuestión, reconociendo que la situación diplomática se hace cada vez más grave, y temiendo que todas estas divergencias pueda venir a resultar el reparto de China, con todas las complicaciones y peligros que traería.

Un telegrama del «Times» dice que Li Hung Chang ha recibido un despacho de la legación alemana en Pekín, manifestándose que Alemania procurará ponerse de acuerdo con Rusia en la cuestión de China.

La «Agencia Dalziel» ha recibido un tele-

grama de Shanghai participando que los partidarios de Li Hung Chang hacen burla de las aparentes disensiones entre las potencias, y aseguran que todas las naciones han reconocido los poderes de Li Hung Chang como plenipotenciario para negociar la paz, sabiéndose que trabaja para que sea reconocido por las potencias un nuevo emperador.

Aquí se teme que todas estas cuestiones diplomáticas terminen al cabo en una conflagración general.

(De *El Progreso Militar*).

## NOTAS POLÍTICAS

### Silvela comprometido

Ya que viene hablándose del viaje de las instituciones, bueno es hacer constar que dicen de Vigo que Silvela, para salvar a los reyes, se va comprometiendo personalmente.

Bueno; pero no les parece a ustedes que más se comprometieron para salvar esa misma monarquía, los soldados que dejaron la piel en nuestras guerras coloniales?

Y aquellos infelices iban a la muerte por la fuerza llevados, mientras que Silvela es Ministro y se «compromete» por gusto y con su cuenta y razón.

—Qué pasa?

Ha circulado con insistencia el rumor de que el capitán general de Madrid tiene órdenes terminantes de vigilar a los coronellos de esta guarnición.

De esta precaución, que nadie sabe a qué atribuir se rien todos, pues precisamente ahora no se sospecha nada ni de los republicanos ni de los carlistas.

Otra romería piadosa

Lo fué la de un pueblecillo cercano a Burgos, que para variar, acabó a tiros resultando de la lucha un muerto y varios heridos.

Intervino la guardia civil oportunamente, haciendo tres detenciones, pues de no ser así no queda de los romeros ni las colas.

No se hará!

El «Heraldo de Madrid» publica un artículo titulado «La contribución de los pobres», en el que dice que una de las medidas útiles que debiera adoptar el Gobierno, es la exención de derechos de consumo del pan y los demás artículos que sirven para su elaboración.

No hay cuidado que tal medida se adopte.

Una reina francesa, que por cierto murió en el cadalso, dijo:

«Si el pueblo no puede comer pan que coma bizcochos».

¡Candidatos!

«Los romeristas de Barcelona han puesto en circulación unas tarjetas postales con el retrato del Sr. Romero Robledo y el lema: «Libertad, Democracia».

Estas tarjetas las usarán los romeristas de España para cambiar impresiones y en todos los asuntos del partido.

Bueno que hagan tarjetas, que pongan en ellas el retrato de Romero Robledo, y hasta la Vera Efigie si quieren, que las empleen para esquelas amorosas y para usos reservados; pero que no estampen en ellas las palabras «Libertad, Democracia», que esto pasa de la raya.

O son muy cándidos los que tal hacen, ó de lo contrario proceden de manifiesta mala fe.

Porque esto de juntar a Romero con la libertad y con la democracia, no cuela.

Continúa en el Ferrol el conflicto entre la Marina y el Ejército. Este, según las noticias que de allí se reciben, tiene razones para ello.

Pero hay que contemplar la Marina, de la cual es almirante Silvela, aunque indigna.

Este no ha querido aceptar un banquete que

—36—  
—37—

En 1895 existían en el territorio paraguayo: (1)

Ganado vacuno.	2.102.680 cabezas.
Yeguaria.	214.916
Mular.	14.841
Asnal.	10.803
Lanar.	130.352
Cabrión.	33.511
Porcino.	39.53

La agricultura llamada á ser floreciente en el

Paraguay, por su situación entre dos ríos navegables, por su clima, por la fecundidad de su suelo, se halla aun en estado rudimentario, por la escasez de brazos. Con objeto de promover su desarrollo, fuente de la riqueza nacional, no solo el Consejo de

Agricultura e Industrias procura difundir los métodos e instrumentos agrícolas modernos para conseguirlo, sino que el Banco Agrícola creando los préstamos protectores y ordinarios (2) para la protección de agricultores e industriales.

(1) Datos de la oficina general de Estadística.

(2) Artículos 33 al 44 de los Estatutos del citado banco.

—38—  
Art. 8.<sup>o</sup> Los deudores pagarán por semestres

anticipados un interés del 8% y un 10% anual de amortización sobre el capital primitivo. Pagarán además el medio por ciento de comisión. En las escrituras de obligación se estipulará que incurran en mora, si en los 30 primeros días del comienzo de cada semestre no abonen la suma del interés y amortización vencidos en la caja del Banco.

Art. 9.<sup>o</sup> El deudor que incurra en mora, sufrirá el interés penal de 2% mensual sobre la cantidad adeudada por dicho concepto además del ordinario.

Art. 12. Las solicitudes de préstamos en la sección hipotecaria expresarán la petición escrita, en papel de 50 centavos, la suma que pidan y el destino que han resuelto dar al préstamo. Presentarán al mismo tiempo los títulos de las propiedades que deben servir de garantía hipotecaria. Especificarán además las condiciones personales de edad, domicilio y profesión.

Art. 13. Se reputan hábiles para la obtención de los préstamos las siguientes operaciones:

1.<sup>a</sup> Compra de hacienda da cría vacuna, caballar, mular y lanar, para montar estancias ó aumentar las que están ya establecidas, y la introducción de animales de raza.

2.<sup>a</sup> Compra de máquinas de agricultura ó de explotación de materias obtenidas por las industrias agrarias de cualquier clase que sean.

3.<sup>a</sup> Construcción de galpones, sacerdos para el tabaco.



tado las medidas propias del caso con el fin de que este sujeto lleve el castigo merecido; pues atacar á la salud pública tan desvergontemente, merece un duro castigo para escarnimiento de todos los que lo intenten, mayormente con quien como él que nos ocupamos, se le ha cogido infraganti.

Duro, Sr. Abribes, con estos maleficos industriales.

La Comisión organizadora del homenaje a D. Antonio Portell nos ruega hagamos público que el banquete anunciado para el 27 del pasado Agosto y suspendido por fallecimiento de una hermana política del anciano maestro, se celebrará definitivamente el sábado dia 15 del actual en «Cas Catalá» a las tres de la tarde a cuyo fin saldrán a las dos desde la plaza de Cort los coches necesarios; y que las listas de suscripción quedarán cerradas el viernes dia 14 a las doce de la tarde.

El Programa de las piezas que se tocarán mañana en el «Círculo Mallorquín» es el siguiente:

- 1.º Vals, Waldefel.
- 2.º Mazurka «Op. 17», Chopin.
- 3.º Preludio y Siciliana de «Cavalleria Rusticana», Mazzagatti.
- 4.º Duo del segundo acto de «La Gioconda», Ponchielli.
- 5.º Cuarteto «Op. 14», Mozart.
- 6.º Gran terceto, final de «Roberto», Meijerbeer.
- 7.º Núm. 4 de la «Boena Sombra», Bull.

**Los aficionados a las corridas de toros están de pesame por la decadencia que se observa entre los que hasta la fecha han sido considerados como maestros en el arte de Montes.**

Parece que las lumbres van dándose de baja y licenciándose aunque sin llegar a ser consumados maestros. Basta para tomar el olivo y darse de baja en el arte, el hacerse un capital mas ó menos regular, para disfrutarlo tranquilamente separados del arte.

Después de la retirada del Guerra, hoy excepción hecha de Fuentes y Reverte, los demás contribuyen con su ineptitud a acabar con la poca afición que quedaba al retirarse los colosos maestros Lagartijo y Frascuelo; y por si no bastaba el golpe recibido por la afición, ahora se anuncia que en la corrida que el dia 21 del actual se celebrara en Zaragoza, se despedirá del público el espada Minuto.

La decisión de cortarse la coleta el Minuto obedece, según dicen los que presumen de bien enterados, a que tiene ya un buen capitátilito para pasar una vida regalada.

Todos igual y la afición por el suelo.

A causa de ser dos los días festivos que hemos pasado, han sido muchísimas las familias palmañas que dejaron la capital para pasarlos en el campo. Con tal motivo escaseó bastante el servicio de carruajes de alquiler, por estar muchos de ellos ocupados en la conducción por el interior de la Isla, de verdaderas expediciones que se formaron para disfrutar de la pureza del aire.

Las Marías pueden estar satisfechas del caso que les han hecho este año sus galanes, pues han sido en tal número las serenatas que es han dado las diversas bandas, al efecto reunidas, que casi podemos afirmar ha sido éste uno de los años en que mas música ha habido por tal festividad.

Celebramos vaya en aumento tal costumbre implantada para festear al bello sexo, siempre digna de las mayores atenciones.

Los romeristas catalanes piensan tener su eco en la prensa y para ello tratan de fundar un diario con el título de «El Nacional».

De la dirección del mismo se encargará el dirigido periodista D. Juan Murguía (Capitán Verdades), cuyas recientes campañas en «El Nacional» de Madrid, han contribuido mucho para hacer caer las caretillas que usaban algunos entorchados de los que mandaban nuestros ejércitos en las últimas guerras coloniales sostenidas.

El Presidente del «Centro Excursionista» de Manacor D. Agustín Cortés, ha tenido la

atención de invitarnos a las carreras ciclistas que han de celebrarse en el Víctor Hugo de dicha Villa el dia 16 de los corrientes a las 5 de la tarde.

Agradecemos la deferencia de todas veras.

#### CINEMATÓGRAFO BALEAR

En extremo concurridas se han visto las secciones verificadas estos días en el elegante pabellón del Huerto del Rey.

La empresa, dando una muestra mas, de lo mucho que tiene en proyecto, ha presentado infinidad de vistas nuevas, correspondiendo desinteresadamente a los deseos del público.

Las películas tituladas «La Luna a un metro», «El Pierrot» y «El presidente del Transvaal Mr. Kruger» han llamado tanto la atención del público que cada proyección resulta un verdadero éxito.

Felicitamos a la empresa por sus trabajos en beneficio de la concurrencia, segurísimos de que está corresponderá a sus deseos.

#### LA VOZ DE LA VERDAD

Desde más de quince años los medicamentos COSTANZI son los únicos que curan cualquiera enfermedad venérea ó sifilitica. Para más detalles leáse en 4<sup>a</sup> pág. *Milagrosos confines ó Inyección anti-venéreas y Roob anti-sifilitico COSTANZI.*

Con sumo gusto el «Arte Moreu», que mereció una salva de aplausos, por la exquisita labor que en su ejecución hicieron director y coristas. Igual demostración de entusiasmo mereció «Los Pescadores» y «La Maquinista», coros que ejecutaron los individuos de «La Palma», con verdadero «amore», haciendo resaltar, con el fin de que los oyentes puedan hacerse cargo de las bellezas que tienen, los mejores trozos de tan hermosas partituras. Al terminar «La Maquinista», la ovación fué delirante, teniendo necesidad la dirección, para callar el entusiasmo, de repetir la obra.

Después y bajo la batuta del mismo señor Planas, cantaron los orfeonistas de «La Protectora» y «La Palma» juntos, las hermosas partituras «Gloria a España», «Salut als cantors» y «Las Galas del Cinca»; algunas de ellas acompañadas de la orquesta y auxiliadas notablemente al piano por el director de «La Palma».

En conjunto, nos resultó de un magnífico efecto observar la fraternidad de los orfeonistas de las sociedades referidas, los cuales hicieron cambio de sus gorras y barretinas, confundiéndose entre sí. Fué un hermoso rascón, que nos impresionó mucho por el alcance que para nosotros tiene; pues así pudimos ver confundidos como una sola comunión, a distintos elementos que no tienen mas aspiración común, que la gloria del arte, para lo cual trabajan cuanto posible les es dentro de sus diarias ocupaciones.

«La Matinada del Ampurdán», precioso coro a voces solas ejecutado por «La Palma», con muchísimo ajuste, fué frenéticamente aplaudido al terminarse; ovación, que como dejamos dicho, obtuvieron todas las obras que compuso el programa.

El joven maestro de «La Palma», que llevó el peso de la dirección, toda la noche, nos demostró lo mucho que vale en el arte de la música; pues en todas las obras le vimos atento para dar las oportunas entradas y esto, únicamente las maestros consumados en el arte, saben acudir a estos detalles, que son los que consiguen dar a la música el matiz necesario.

Siguendo por el camino emprendido, el señor Planas conseguirá gloria, cosa fácil para él que tiene una habilidad dada común para la consecución de cuanto se propone, como nos demostró con sus orfeonistas, que sin duda alguna, puede asegurarse son de los buenos que componen la Asociación de los coros de Ciavé.

En resumen: que se pasó una agradable velada en los salones de La Protectora, que hubo una gran animación en los mismos y que el joven director de «La Palma» nos demostró lo mucho que vale en la batuta.

Después del concierto entregóse la gente joven, hasta muy de madrugada, en brazos de Terpsicore gracias a D. Jaime Planas, que en el piano ejecutó algunos bailables para divertir a la concurrencia.

Nos hacen el encargo los individuos de «La Palma», manifestemos desde las columnas de nuestra publicación, la satisfacción que han experimentado por el brillante recibimiento dispensado por el pueblo palmeño a ellos, y nos dicen guardarán eterna memoria de la caballeriosis con que se les han otorgado.

Quedan complacidos y celebramos se lleven tan buena impresión de su estancia en esta Capital.

Hoy en el tren de la mañana han salido para las Cuevas de Manacor los caristas de «La Palma» y estarán de regreso esta noche para despedirse de su compañeros de asociación los orfeones de «La Protectora» y el «Republicano» a los cuales obsesionarán con una serenata en sus respectivos domicilios.

«La Barretina Catalana» cantó en el domicilio que ocupa «El Oficio Mallorquí» resultando también una velada muy lucida.

Esta tarde a bordo del vapor «Mallorca» saldrán para la ciudad Condal los orfeonistas de «La Barretina Catalana» y mañana en el «Bellver» partirán los de «La Palma».

Antes de terminar la presente gacetilla, no podemos menos de expresar nuestro profundo agradecimiento al ilustrado médico de la asociación de Clavé. Sr. Espinet, como también al director del orfeón «La Palma». Sr. Planas por las muchas e inmerecidas atenciones que han tenido con nosotros.

## TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

### AGENCIA MENCHETA

Reducción de derechos.—Los boers

Madrid 9 2 t.

París.—El gobierno alemán ha reducido los derechos de arancel de las primeras materias industriales, especialmente del carbón.

En las inmediaciones de Pretoria hay continuas escaramuzas.

Los boers activan la campaña en guerrillas.

Han cortado la vía férrea en diferentes puntos.

Entierro

Madrid 9 2 t.

El entierro del periodista Adolfo Rodrigo se vió concurridísimo.

Formaban el cortejo funebre periodistas, políticos y artistas.

Presidían el duelo el señor Canalejas, don Augusto Figueroa, el hermano del fallecido y el secretario particular del señor Dato.

SOMETIDOS.—DESGRACIA

Madrid 9 2 t.

Londres.—En Camariá se han sometido dos jefes insurrectos, creyéndose que otros imitarán la conducta, terminando pronto las hostilidades.

Viena.—En las grandes maniobras hechas por las tropas austriacas, estalló un cañón matando a cuatro soldados y hiriendo a 18.

LLEGADA.—QUERELLA.—LOCO

Madrid 9 a las 5 50 t.

París.—Ha llegado el duque Ajejo, tío del Czar de Rusia.

A consecuencia de la querella presentada contra determinados representantes de refineras por acaparamiento de los azúcares, se han dictado 60 mandatos de persecución con objeto de comprobar la denuncia.

Crees que el anarquista Salón, autor del atentado contra el Shah de Persia, será encerrado como loco.

EL ALGODÓN.—LA BUBÓNICA

Madrid 9 a las 11 n.

Manchester.—Se cierran muchas fábricas de algodón.

Londres.—Han ingresado en el Hospital dos nuevos casos de bubónica, procedentes de los extremos de la población.

### ULTIMAS COTIZACIONES

#### VALORES LOCALES

Fomento Agrícola . . . . . 106'00

Crédito Balear . . . . . 97'00

Salinera Española . . . . . 205'00

Obligaciones 6 por 100 . . . . . 104'00

      5 por 100 . . . . . 101'00

Bopos Municipales . . . . . 36'00

Islañas . . . . . 54'00

Ferro-Carriles de Mallorca . . . . . 44'00

Alumbrado por Gas . . . . . 54'00

Unión Comercial papel . . . . . 68'50

#### VALORES PÚBLICOS

Madrid 10 de Septiembre.

Interior 19 11 21 22 23 24 . . . . . 73 90

Amortizable 5 por 100 . . . . . 93 05

Cubas 1886 . . . . . 87 90

Cubas Nuevas 1890 . . . . . 73 35

Banco de España . . . . . 552'00

Tabacos sin cupón . . . . . 411'50

Frances . . . . . 29'20

Libras . . . . . 32 48

Barcelona 7 de Septiembre.

Interior 19 21 22 23 24 . . . . . 74 15

Exterior 19 21 22 23 24 . . . . . 00 00

Amortizable 5 por 100 . . . . . 93 25

Cubas . . . . . 87 87

Cubas 1890 . . . . . 00 00

Coloniales . . . . . 00 00

Nortes . . . . . 57 45

Alicantes . . . . . 84 00

